

# 晋城职业技术学院职业教育铸魂育人计划

## 思政微课项目

# 教学设计方案

系 室： \_\_\_\_\_ 思政部 \_\_\_\_\_

微课名称： \_\_\_\_\_ “90” 后第一书记郭子涵 \_\_\_\_\_

微课类型：  公共  专业  实践

姓 名： \_\_\_\_\_ 祝佳佳 \_\_\_\_\_

2023 年 5 月



# “90后”第一书记郭子涵

## 教学设计方案

授课时间	2023年5月
授课班级	大一年级
教学目的	知识与技能：厘清个人理想与社会理想的辩证关系，明确新时代大学生的责任与担当。
	过程与方法：通过了解郭子涵的典型事迹，学会用马克思主义的立场、观点和看法分析问题、解决问题。
	情感态度价值观：通过学习，帮助学生厘清个人理想与社会理想的辩证关系，树立服务人民、奉献社会的人生目标，进而立大志、明大德、成大才、担大任，争做担当民族复兴重任的时代新人。
教学重点	新时代大学生的责任与担当。
教学难点	把“小我”融入“大我”，在奉献社会中实现人生价值。 与历史同向，与祖国同行，与人民同在。
教学方法	讲授法、案例分析法等
教具	课本、相关视频
教学过程 (一)	<b>【导入】</b> 父母眼里柔弱的小公主，爬最高的山，走最险的路，去最偏远的村庄，住最穷的人家，你承父遗志，青春与扶贫作伴，把论文写进田野大地，三晋女儿，力行近仁巍巍太行铭记秀丽女儿峰。这是2020年“感动山西”组委会给予郭子涵的颁奖词。

## 【授新】

郭子涵，1996年5月生。现任平城镇秦家庄村第一书记。从山西晋城陵川县附城镇台北村到平城镇秦家庄村，“90后”郭子涵在村里当“第一书记”至今已足第4个年头。

### 一、脱贫攻坚：陵川县台北村驻村书记

2019年，23岁的郭子涵继承父亲遗志，投身脱贫攻坚一线，在乡村振兴舞台绽放绚丽青春，带领乡亲们奔向美好生活。2019年8月2日，郭建平，这个村民心中的好书记因劳累过度，不幸牺牲在了扶贫工作第一线，年仅51岁。没有见上父亲最后一面的郭子涵，在办理完父亲的后事后，毅然放弃了继续考研深造的机会，主动向组织申请，来到父亲生前工作的地方，担任陵川县台北村新一任驻村书记，继续他未完成的事业。

台北村，位于山西省晋城市陵川县西南大山深处，因地处九仙台以北而得名。由于位置偏僻，交通不便，信息闭塞，村民大多外出打工谋生。尽管做足了思想准备，但现实的台北村还是让郭子涵“大吃一惊”：3个自然村101户359口人，建档立卡贫困户就有50户、145人。让贫困户真正脱离贫困、实现稳定增收，远非一日之功。

城里生、城里长的郭子涵对“三农”工作的了解几乎是一张白纸。如何答好这张答卷？郭子涵深思熟虑后，动员母亲也搬到村里住下，从此全身心投入工作。

表格录入、入户走访、倾听建议、虚心学习……像郭建平一样，郭子涵深入一线，慢慢赢得了大家的认可，打开了工作局面。郭子涵还完成了父亲郭建平生前最挂念的事：修好台北村的路。

台北村位于距离县城30多公里的深山沟里，修路是一代又一代台北村人的梦想。父亲郭建平倾力去做，郭子涵也把它定为必须完成的目标。但对于一名刚刚毕业的大学生来说，修路何其艰难。为了不耽误工作，郭子涵经常放弃周末、节假日休息时间，留在村里加班。每次跑手续，郭子涵都要独自驱车一个多小时的盘山路，往返于村里与乡镇之间。

教学

过程

功夫不负有心人，路通了，看着村民兴高采烈的样子，郭子涵觉得自己所有的辛苦，都值了。

正如郭子涵所说：只有台北村的老百姓过上更好的生活，父亲才能不留遗憾的离开。郭子涵也确实做到了：2019年，实施台北村到观村道路改扩建工程；2020年，完成煤改电项目，全村实现电取暖；年底，台北村集体收入“破零”、达到10万余元，村民年人均收入由原先不足3000元增长为8000多元。

## **二、乡村振兴：平城镇秦家庄村第一书记**

“脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。”脱贫攻坚战打赢后，郭子涵没有离开陵川县。积极响应组织号召，她来到平城镇秦家庄村担任第一书记，继续拼搏在乡村振兴一线。

虽然换了岗位，但郭子涵初心不改。她说“我要用脱贫的‘金钥匙’，打开乡村振兴的致富门。”秦家庄村交通便利，文旅资源丰富，在“家门口”吃上“旅游饭”是每个村民的期盼。郭子涵了解村情后，与村干部一道，请专家、想点子、出规划，秦家庄文旅康养融合发展的步伐明显加快。

秦家庄村按照“布局美、环境美、产业美、生活美、风尚美”五大发展理念，统筹生态、生产、生活“三生”空间布局，大力实施“环境治理，设施配套，产业发展，文明风尚”四大工程，走出了一条生态良好、生产发展、生活富裕的美丽宜居发展道路。秦家庄村也坚持把生态环境放在一切工作的首位，抢抓太行一号文旅康养与乡村振兴融合发展示范带建设契机，在让农村美起来的同时，更要让群众富起来。

## **三、青年榜样：以党的二十大精神促青春之奋进**

青年强，则国家强。习近平总书记在二十大报告中寄语青年：广大青年要坚定不移听党话、跟党走，怀抱梦想又脚踏实地，敢想敢为又善作善成，立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年，让青春在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中绽放绚丽之花。

青年一代有理想、有本领、有担当，国家就有前途，民族就有希望。新时代的大学生要立大志、明大德、成大才、担大任，努力成为堪当民

	族复兴重任的时代新人，以党的二十大精神促青春之奋进。
教学过程 (三)	<p><b>【结语】</b></p> <p>郭子涵的故事，让我们更深刻地领会了习近平总书记在党的二十大报告中对当代青年提出的殷切寄语，新时代青年应有高站位大格局，当心怀“国之大者”，在奋斗中走好自己的青春之路，让青春在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中绽放绚丽之花！</p>
板书设计	
课后作业	
教学反思	